
3% дивидент годишно ще получава
всеки, който стане част от новата
„Енергийна общност Бургас - плувен
комплекс Славейков“.

Сумата, която трябва да вложите, за да членувате в кооператива, е между 500 и 10 000 лева по ваш избор.

С вложените инвестиции от граждани и фирми ще бъде изградена фотоволтаична централа с мощност 400

kWp върху покрива на плувния комплекс.

Лихвата, която ще получават вложителите, може да нарасне след третата година, ако работата на

соларната централа даде добри резултати. След 10-та година членовете на общността ще получат обратно

своите вложения, като получения през годините дивидент ще е чистата им печалба.

Добитата от фотоволтаичната централа енергия ще бъде използвана основно за нуждите на спортното

съоръжение. Предварителните анализи показват, че над 85% от генерираната слънчева енергия ще

захранва плувния басейн на залата, което прави инвестицията изключително ефективна.

Произведената електроенергия ще е с индикативна стойност 0,13 лв. за киловатчас и ще може да се

използва и за други обекти, които са общинска собственост. Това ще допринесе за оптимизиране на

разходите за електроенергия и постигането на по-голяма независимост в това отношение.

Ако желаете да сте част от общността, може да направите първите стъпки за инвестиране в

производството на зелена енергия.

Подробни указания за това са публикувани на електронната страница на Енергиен офис – Бургас тук. На

страницата ще откриете подробности за бизнес модела на енергийната общност, както и необходимите

документи, които трябва да попълнете.

Контролът на енергийния кооператив ще се осъществява от всички негови членове. След 10 години

соларната инсталация ще остане собственост на Общината, която ще я използва още 15 години.

Продължителността на живот е планирана да бъде до 25 години.

Междувременно на 07.08.2024 г. (сряда) от 16:30 ч. в Енергиен офис – Бургас, находящ се в сградата на

НХК, бяха представени подробности за Енергийната общност.

За допълнителни въпроси и информация може да се обръщате към:

Елина Илиева- експерт в Енергиен офис Бургас, elina.ilieva@burgas.bg, +359 889 447 040; +359 56 813765;

https://energy-office.bg/%D0%B5%D0%BE-%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D0%B0%D1%81/
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Ивайло Трендафилов- експерт в Община Бургас, i.trendafilov@burgas.bg, +359 886 717271;

Или да посетите Енергиен офис Бургас в сградата на Културен дом НХК.

Как градовете могат да се адаптират
към климатичните промени
коментираха кметове и експерти по
време на международна конференция

Източниците за финансиране на климатични политики, от които България може да се възползва, са

многобройни и до 2030 г. възлизат на над 11 млрд. евро. Но за да бъдат ефективно използвани, е

необходим научно-базиран подход и добра координация между европейските, националните и местните

власти, както и съобразяване с локалните климатични рискове. Около това послание се обединиха

участниците в Международна конференция „Климатичните политики като възможност за инвестиции в

развитие на градската среда“, организирана от Министерство на околната среда и водите съвместно с

Министерството на енергетиката, Център за енергийна ефективност ЕнЕфект, НСОРБ и Коалиция за

климата. Тя се проведе на 30 юли 2024 г. в хотел „Милениум“ в столицата като част от Съпътстващата

програма на 61-вата сесия на Междуправителствения панел по климатичните промени (IPCC), която се

провежда между 27 юли и 2 август в София.

Дискусиите бяха посветени на това как двете мисии на ЕС – за 100 климатично неутрални и интелигентни

града и за адаптация към изменението на климата – стимулират взаимодействието между централната и

местните власти и развитието на работещи инвестиционни модели.  

Причината IPCC да се фокусира върху проблема е растящият дял на общите емисии на парникови газове,

идващи от градовете. През 2020 г. между 67% и 72% от световните емисии на въглероден диоксид са

дошли от градска среда. Затова е важно, че над 1000 града по света предприемат стъпки към климатична

неутралност, изтъкна Шиир Килкиш, вицепрезидент на Работна група III „Ограничаване изменението на

климата” на IPCC.

Управлението на градовете предопределя количеството енергия, от която хората имат нужда, подчерта тя,

като посочи основните стратегии, с които могат да бъдат намалени градските емисии: планиране в посока

по-компактни градове, които позволяват ходенето пеша; устойчив модел на производство и консумация с

намаляване на потреблението, улавяне и складиране на въглерод в градска среда; електрификация на

транспорта и сградите в комбинация с нисковъглеродни енергийни източници.

Доброто сътрудничество между институции, архитекти, урбанисти и учени е ключово, тъй като няма един

подход, приложим към всички общини, който да може да бъде „спуснат отгоре“. Целта е местни екипи да

предприемат трансформиращи действия, съобразени с локалните нужди, подчерта д-р Филип Тулкенс,

началник отдел в дирекция „Здрава планета“, Главна дирекция „Научни изследвания и иновации“ на

Европейската комисия и заместник-ръководител на мисията на ЕС „Адаптиране към изменението на

климата“.
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Д-р Тулкенс насърчи представителите на общините да разгледат информацията в онлайн портала на

Мисията на ЕС „Адаптиране към изменението на климата“ – платформа за обмяна на опит, в която могат да

намерят решения за климатична адаптация, техническа помощ с оценката на риска, насоки за

финансиране и помощ при разработването на пътни карти. Той призова местната администрация да се

възползва и от финансирането от Програма „Хоризонт Европа“, която е отворена за проекти на всякакъв

вид организации, но администрацията често не я припознава като източник на средства заради нейната

насоченост към научноизследователска и развойна дейност. Средствата по програмата за периода до 2027

г. възлизат на 95,5 млрд. евро.

Климатичните политики са местни политики, но за да могат общините да ги изпълняват, имат нужда от

ресурс и правомощия, както и от гъвкави програми за финансиране. Сред основните пречки за

изпълнението на интегрирани климатични политики остават разпокъсаната отговорност между централните

и местните институции, големият обем стратегически документи и фрагментираността на програмите за

финансиране, според  д-р Драгомир Цанев, изпълнителен директор на Центъра за енергийна ефективност

ЕнЕфект. Мнението му беше подкрепено от Силвия Георгиева, изпълнителен директор на Националното

сдружение на общините (НСОРБ): „Тази фрагментираност често означава прилагане на мерки на парче.

Правим добри неща, но не според потребностите, а според възможностите за финансиране, при което

резултатът може да е красив, но все пак остава „на кръпки“, каза Георгиева.

Реките имат значителен потенциал за ограничаване на последствията от климатичните промени, но

потенциалът им не е оползотворен, беше изведено като акцент в дискусиите. Реките често са

модифицирани с поставянето им в бетонни корита. А за съжаление в малките населени места на тях често

се гледа като на места за изхвърляне на боклука. Ако се управляват добре, реките не само охлаждат, а и

предпазват от наводнения и облагородяват градската среда и това привлича туристи. Тези ползи

вдъхновяват три общини – Троян, Ловеч и Летница – да започнат партньорство за устойчивото управление

на речните брегове на р. Осъм.

„Зелените решения ни мъчат, но знаем, че това е пътят, по който трябва да вървим“, изрази убеждение

кметът на Троян Донка Михайлова. „Най-тежката ни задача е промяната в мисленето на хората. Затова

трябва да сме подготвени със знания, воля и ресурси“. Кметът на Габрово Таня Христова също подчерта:

„Ако целта за климатична неутралност до 2050 г. не е функция на всеки от хората в общността, рискът да

не постигнем планираното е голям“. Тя разказа, че първата енергийна общност у нас се ражда именно в

Габрово благодарение на това, че за по-малко от два месеца общината успява да генерира доверие и

средства от 100 души, за да бъде инсталирана мощност от 100 kWh енергия от възобновяеми източници.

Иво Анев, икономист и представител на „Екипът на София“, изтъкна колко важно е хората с различна

експертиза да се срещат и обменят опит, защото всеки притежава различно парче от пъзела със знания,

необходими за справяне с климатичните проблеми. Той даде пример как група активни граждани „за нула

лева“ са почистили преливниците в Софийско и реките са потекли по-чисти.  

Светлана Жекова, член на експертния съвет на Мисията на ЕС „Адаптация към изменението на климата“,

подчерта колко голяма част от изпълнението на климатичните политики пада върху плещите на местните

власти. Те отговарят за изпълнението на 70% от законодателството на ЕС,  65% от Целите за устойчиво

развитие (ЦУР) на ООН, 70% от мерките за смекчаване и 90% от мерките за адаптация. Това категорично

потвърждава, че хората, които изпълняват политиките за климата, трябва да бъдат включени в

разработването им. Подобен е и процесът на IPCC, при който учени, експерти и представители на

правителства работят заедно при съставянето на докладите за климата.

Жекова информира, че общините в България могат да се възползват от над 11 млрд. евро за адаптация

към климатичните промени до 2030 г. по различни фондове – кохезионните фондове (€ 1,3 млрд.), Фонда за

иновации и Модернизационния фонд (€386,7 млн.), Фонда за справедлив преход (€ 1,2 млрд.), Социалния

климатичен фонд (€ 2,5 млрд.), приходите от Схемата за търговия с емисии (ETS) и Механизма за

въглерoдна корекция по границите (€ 1,1 млрд. прогнозна стойност).

Сред източниците на финансиране е и Мисията на ЕС „Адаптация към изменението на климата“ с годишен

бюджет от над € 120 млн., която до 2030 г. ще подкрепи 150 европейски региона при разработването на

решения за адаптация. Предстои обявяването на 10 покани за финансиране със средства на мисията с

фокус върху демонстрационни проекти и природно-базирани решения. Ще бъде осигурено 100% грантово

финансиране и за изследователска дейност в областта на адаптацията към изменение на климата

(Horizon). Вече 308 общини от 25 страни в ЕС са част от мисията. Сред тях са 13 български общини от 11

области. С техните проекти мисията може да подобри живота на 548 000 души в 424 населени места у нас.
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Жекова обобщи участието на България и в останалите инициативи на ЕС за регионите и градовете. Най-

много български общини (49) са подписали „Споразумението на кметовете“, но само пет от тях имат

разработени интегрирани планове за енергетика и климат. Две общини са част от Мисията за 100

климатично неутрални града (София и Габрово) и 13 са част от Мисията за адаптация към изменението на

климата. Само пет от тези общини участват в повече от една инициатива на ЕС. Огромната част от

предизвикателствата пред политиките за адаптация (92%) са свързани не толкова с наличието на

финансиране, а с достъпа до знания, нуждата от финансово консултиране и подкрепа на национално ниво.

В резултат, последствията от недостатъчно доброто изпълнение на мерките са сериозни, каза Жекова.

Само наводненията у нас засягат средно 80 000 души годишно и $400 млн. от БВП. В зависимост от

климатичните сценарии можем да наблюдаваме от 1% до 3,5% загуба на икономически растеж, посочи тя,

като засегнати са всички сектори.

Камелия Георгиева от Националния доверителен екофонд представи мерките за смекчаване и адаптация,

приложени в осем български общини в периода 2020 – 2024 г. с финансиране от Финансовия механизъм на

Европейското икономическо пространство. В Бургас неподдържано пространство в централната градска

част е превърнато в зелен остров, а в Кърджали е заменена съществуващата настилка и са изградени

системи за съхранение на дъждовните води, които след това да бъдат използвани за поливане. Видеа от

трансформацията на всички осем населени места може да видите в тази видеопоредица. В процеса на

работа общините са формирали и своята визия за политиките оттук нататък, като са очертани две

конкретни теми – интегрирането на практични научни решения и устойчивото управление на градските

реки.

В заключителна реч Юлиян Попов, бивш министър на околната среда и водите, каза, че климатичните

политики наистина са възможност за важни инвестиции в отопление, охлаждане, адаптация към

климатичните промени и облагородяване на градовете. Но те носят икономически ползи и за

собствениците на имотите в градовете и призова да гледаме на публичното финансиране като на лост за

отключване на средствата, заключени в лични спестявания, за инвестиции в програмите за саниране.

Конференцията „Кметовете говорят“
показа решения за местни инвестиции
в устойчива енергия, но и постави
редица въпроси към новия ИНПЕК

За трета поредна година в град Габрово и онлайн се проведе дискусионният форум „Кметовете говорят“,

посветен на участието на местните власти в реализация на проекти в областта на устойчивата енергия.

Събитието, организирано от Център за енергийна ефективност ЕнЕфект, Общинска мрежа ЕкоЕнергия,

редица енергийни агенции и центрове и с любезното съдействие на Община Габрово, е част от

съпътстващата програма на 61-ата сесия на Междуправителствения панел по изменение на климата, която

в края на месец юли ще събере в София представители на повече от 150 държави за подготовката на

специален доклад на тема „Климат и градове“.

„Трябва да разберем, че без участието на градовете, успешната реализация на климатични политики е

невъзможно“, подчерта Драгомир Цанев, изпълнителен директор на ЕнЕфект. „В градовете се изпълняват

над 60% от инвестициите в енергийна ефективност и възобновяема енергия, както и над 75% от

адаптационните мерки. Никой не знае по-добре от местните власти кое е ефективно и кое – не, но те все

още нямат самостоятелност за провеждане на собствени политики“.

Основната тема на конференцията беше връзката на Интегрирания национален план в областта на

енергетиката и климата (ИНПЕК) с местните модели на развитие, като се наблегна на факта, че за да е

успешен, този план трябва да насочва интереса на инвеститорите към местни бизнес модели и да

насърчава местните общности към активно участие в енергийната система.  



„Очевидно е, че особено при новите по-амбициозни цели, няма как да разчитаме само на публични

средства“, сподели заместник-министърът на енергетиката Красимир Ненов. „Трябва да се привличат

частни инвестиции, и местните власти имат основна роля за това“.

Той допълни, че планът „Енергетика и климат“ е амбициозен, но реалистичен, като се стреми към над 30%

дял на енергията от възобновяеми източници в крайното потребление и близо 44% за отопление и

охлаждане. „Предвижда се създаването на центрове за енергийно обслужване, които да улеснят всички

заинтересовани от гледна точка на получаване на информация и да улеснят процесите по издаване на

съответните разрешителни,“ добави още заместник-министърът.

„Ние сме изключително горди, че Община Габрово е дом на първата публично-частна енергийна общност в

България“, каза в коментар кметът на Габрово Таня Христова. „Целите ни обаче са много по-високи – в

мисията за 100-те нулевоемисионни и интелигентни града, ние вече работим за нулевоенергийни градски

райони. Именно това е смисълът на интегрирания подход“, допълни тя.

Вторият ден от конференцията се откри с темата за енергийните кооперативи, като освен вече

реализираният проект в Габрово, беше представен и новият, още по-амбициозен проект в Бургас, в който

всеки български гражданин може да се включи през уебсайта на Енергиен офис - Бургас. Програмата

продължи с провеждането на кръгла маса на тема „Подходи и начини за борба за енергийната бедност“,

която постави за обсъждане важността на обновяването на многофамилни жилищни сгради като водещ

инструмент за борба с енергийната бедност. На форума бяха разгледани още ключови теми като нови

финансови инструменти за общините, технологични решения за управления на енергията и сградна

автоматизация, оценка на интелигентната готовност на сградите и съвременни методи за обучение за

енергийна ефективност, като повече информация може да бъде намерена в уебсайта на ЕнЕфект.

В рамките на конференцията бе поставено и началото на дискусия за съвместна декларация на

българските общини за необходимостта от осигуряване на необходимия ресурс и правомощия на местните

власти за провеждане на собствени политики и привличане на инвестиции в решения за устойчиво градско

развитие. Декларацията ще бъде завършена по време на международната конференцията „Климатичните

политики като възможност за инвестиции в развитие на градската среда“, организирана от МОСВ на 30-и

юли 2024 г. в София, с цел да бъде представена на Междуправителствения панел по изменение на

климата.

Изнесените презентации са достъпни тук.

282 многофамилни жилищни сгради в 65

общински и районни администрации са

одобрени за саниране със средства по

процедура BG-RRP-4.024 „Подкрепа за

устойчиво енергийно обновяване на жилищния

сграден фонд – Етап II“ в рамките на

Националния план за възстановяване и

устойчивост. Общият размер на средствата за

тази процедура е в размер на 282 470 400 лева

с ДДС.

По процедурата бяха получени общо 307 проектни предложения от 67 общински и районни администрации

на обща стойност 152 027 168,23 лв. Стартът на процедурата бе даден на 02 юни 2023 г. като възможност

за кандидатстване получиха всички собственици на многофамилни жилищни сгради на територията на

цялата страна, които се управляват по реда на Закона за управление на етажната собственост и са

проектирани преди 26 април 1999 г. Одобрените сгради ще получат до 80 % безвъзмездна финансова

помощ, а сдружението на собствениците следва да осигури самоучастието си чрез собствен финансов

ресурс в размер на 20% от стойността на допустимите разходи по проекта.

Очаква се в мерки за повишаване на енергийната ефективност на одобрените блокове да бъдат вложени

138 061 087,48 лева с ДДС. От тях безвъзмездната финансова помощ до 80% е 109 050 894,10 лева, а

http://www.ecoenergy-bg.net/bg/menu2/events/conference?store4_data_type=1764690706209750408


останалите 29 010 193,38 млн. лв. са собствен принос на сдруженията на собствениците - крайни

получатели.

Отхвърлени като неотговарящи на изискванията са 16 проектни предложения, а други 9 са оттеглени.

Към този момент са подписани и качени в ИСУН 44 договора, възлизащи на обща стойност на

безвъзмездната финансова помощ (БФП) – 60 738 201,14 лева с общините Самоков, Нови Пазар,

Белослав, Мездра, Тополовград, Драгоман, Омуртаг, Силистра, Лом и Свищов.

По Етап I до 1 юни 2023 г. в МРРБ са постъпили общо 3068 предложения за изпълнение на инвестиции,

като 15 от тях са били оттеглени. За финансиране през декември 2023 г. са били одобрени 756 проекта.

Общата разполагаема безвъзмездна финансова помощ за тях е 1 128 649 945, 76 лева. В резервния списък

са останали 2178 проекта, които са одобрени за финансиране, но ресурсът не достига.

Източник: МРРБ

Управляващият орган на Програма

„Развитие на регионите“ 2021-2027 г. (ПРР)

обявява за кандидатстване процедура

BG16FFPR003-4.001 „Подкрепа за

устойчиво енергийно обновяване на

многофамилни жилищни сгради,

включително справяне с енергийната

бедност“ по Приоритет 4 „Справедлив

преход“ на Програма „Развитие на

регионите” 2021-2027 г.

Основната цел на процедурата е да подкрепи мерки за енергийна ефективност (ЕЕ) на многофамилни

жилищни сгради, включително за намаляване на енергийната бедност, в най-силно засегнатите от

климатичния преход области Перник, Кюстендил и Стара Загора, както и общините Нова Загора, Ямбол,

Симеоновград, Харманли, Тополовград, Димитровград, Хасково, Елхово, Сливен и Тунджа. Процедурата за

безвъзмездна финансова помощ се реализира с финансовата подкрепа на Фонда за справедлив преход

(ФСП) и национално съфинансиране.

Допустими за финансиране са дейности са:

- изпълнение на мерки за енергийна ефективност, предписани в енергийното обследване, включително

съпътстващи строително-монтажни работи (СМР), които са пряко свързани с енергоспестяващите мерки;

- СМР дейности, свързани с неотложни мерки в техническия паспорт на сградата, както и мерки за

осигуряване на пожарна безопасност и за изграждане/ремонт/подмяна на мълниезащитна и заземителна

инсталация, когато са предписани в техническия паспорт на сградата.

- Извършване на обследване за енергийна ефективност и изготвяне на сертификат за енергийни

характеристики на сградите в експлоатация – първоначално обследване за енергийна ефективност за

целите на подаване на предложение по настоящата процедура вкл. дейности по изготвяне на обследване

на сградата за наличие на защитени видове в сградата обект на интервенция;

- Извършване на обследване за установяване на техническите характеристики, свързани с

удовлетворяване на изискванията на свързани с удовлетворяване на изискванията по чл.169, ал.1 и ал.3 от

ЗУТ;

- Други съпътстващи дейности, подробно описани в Насоките за кандидатстване.

Общият размер на безвъзмездната финансова помощ (БФП) по процедурата е 196 415 453,80 лв. и се

предоставя с краен срок на кандидатстване – 19.09.2024 г.

Минималният размер на БФП е 50 000 лв. за едно проектно предложение, а максималният – 9 500 000 лв.

https://www.mrrb.bg/bg/282-bloka-sa-odobreni-za-sanirane-po-etap-ii-po-npvu/


Документите по процедурата, включително условията за кандидатстване и условия за изпълнение на

процедура са публикувани тук.

Източник: МРРБ

1544 проекта на домакинства ще получат

финансиране за закупуване на слънчеви

инсталации за битово горещо водоснабдяване

или фотоволтаични системи до 10 kWp,

включително системи за съхранение на

електрическа енергия. Това е възможно, след

като – след дълго забавяне – работата на

оценителната комисия по процедурата

приключи и класирането бе утвърдено от

министъра на енергетиката Владимир Малинов.

Домакинствата, кандидатстващи за финансиране по процедурата, очакват класирането отдавна, след като

приемът на проектни предложения стартира през м. май 2023 г. и приключи още през м. ноември 2023 г.

Днешните резултати са факт вследствие на съществено ускоряване на работата на оценителите през

последните месеци, изискано от министър Малинов.

Общо в рамките на първата покана по процедурата „Национална схема за подпомагане на домакинствата в

областта на енергията от ВЕИ“, финансирана по линия на Националния план за възстановяване и

устойчивост, бяха подадени 2001 проектни предложения. От тях 147 са оттеглени от кандидатите.

„Изпълнението на схемата е от изключителна важност за потребителите, които по този начин ще могат да

намалят значително разходите си за електроенергия“, коментира министърът на енергетиката Владимир

Малинов и припомни също и екологичните ползи от замяната на твърди горива с електроенергия.

Изпълнението на процедурата "Национална схема за подпомагане на домакинствата в областта на

енергията от възобновяеми източници" в рамките на Националния план за възстановяване и устойчивост

има за цел да увеличи използването на възобновяема енергия в крайното потребление на домакинствата.

Припомняме, че по процедурата се предоставя безвъзмездно финансиране за доставка и монтаж на

слънчеви инсталации за битово горещо водоснабдяване, както и на фотоволтаични системи с мощност до

10 kWp, които могат да включват и системи за съхранение на произведената електрическа енергия.

Общият размер на инвестицията е 240 млн. лв. – 140 млн. лв. за сметка на Механизма за възстановяване и

устойчивост и 100 млн. лв. национално и частно съфинансиране.

Източник: МЕ

Обновяването на сградния фонд е един
от ключовите целеви сектори за
намаляване на енергията и CO2 на
равнище ЕС.

Въпреки политическите усилия, различните законодателни мерки, финансови инструменти и инициативи,

които водят до подобрения на сградния фонд, потреблението на енергия както в обществения, така и в

https://eumis2020.government.bg/bg/s/8d3ebf57-ff75-4ad5-afa1-5747f558ee98/Procedure/Info/f4d6a4ca-0a30-4c90-bd51-991551164a73
https://www.mrrb.bg/bg/startira-kandidatstvane-po-procedura-podkrepa-za-ustojchivo-energijno-obnovyavane-na-mnogofamilni-jilistni-sgradi-vklyuchitelno-spravyane-s-energijnata-bednost-po-prioritet-4-spravedliv-prehod-na-prr-2021-2027-g/
https://www.me.government.bg/news/1544-proekta-na-domakinstva-shte-poluchat-finansirane-za-ekologichno-proizvodstvo-na-elektroenergiya-za-sobstveni-nujdi-3489.html


жилищния сектор все още не е намаляло достатъчно, за да се постигнат поставените цели. Обществените

сгради, които трябва да оглавят процеса на дълбоко енергийно обновяване, са в процес на обновяване от

много години в ЦИЕ, но при бавни темпове и компромисни резултати.

ESG (Румъния), Центърът за енергийна ефективност ЕнЕфект, полската мрежа Energie Cités и

Регионалната енергийна агенция Север (Хърватия) са партньори в проекта OUR-CEE, който ще се

фокусира именно върху публичните сгради в четири страни от ЦИЕ, където проблемите, свързани с лошото

качество на ремонтните дейности на сградния фонд, продължават. Резултатите от проекта ще подпомогнат

ускоряването на дълбокото обновяване в ЦИЕ и постигането на целите на ЕС за енергийна ефективност.

Като първа стъпка на проекта, се разработиха базови оценки за Румъния, България, Полша и Хърватия.

Проучванията дават представа за мащаба на проблема с недостатъчно ефективни обновявания във всяка

страна и предлагат поредица от политически препоръки за подобряване на ефективността и

въздействието.

България – целият анализ е достъпен на английски език ТУК .

В България Агенцията за устойчиво енергийно развитие (АУЕР) управлява националния регистър на

енергийно обследваните сгради, като предоставя подробна информация за енергийните характеристики,

препоръчителните мерки за спестяване на енергия и очакваните енергийни и парични спестявания.

Регистърът дава възможност за анализ на потенциално неефективни обновителни дейности в

горепосочените типове обществени сгради. Базовата оценка сравнява очакваните енергийни

характеристики с националните референтни стойности за оптимално по отношение на разходите

обновяване, както и средните енергийни характеристики в рамките на даден тип сграда с очакваните

средни енергийни характеристики при обновяване до същия енергиен клас. Резултатите потвърждават

преобладаването на недобре изпълнените санирания в обществени сгради в България.

Сред причините за недостатъчното енергийно обновяване са неамбициозните изисквания на законовата

рамка, както и съществуващите програми за финансиране, предлагащи високи проценти на безвъзмездни

средства спрямо ниски изисквания за енергийна ефективност, повърхностното общинско енергийно

планиране, нискокачественото изпълнение на строителството, заедно с компромисни енергийни

обследвания, слаб контрол върху строителните дейности и липса на мониторинг и проверка на

спестяването на енергия.

Дългосрочната национална стратегия очертава изчерпателен списък от мерки за постигане на

националните цели за обновяване на сградите. Анализът на успешните и неуспешните изпълнения е от

решаващо значение за приоритизиране на мерките и разработване на Националния план за обновяване на

сградите (НПОС), който ще замени Дългосрочната стратегия за обновяване на националния сграден фонд

от жилищни и нежилищни сгради до 2050 г. (LTRS) и трябва да бъде представен до 2026 г. Планът трябва

да осигури обновяването на целия национален сграден фонд, за да се постигне високоенергийно

ефективен и декарбонизиран сграден фонд до 2050 г. За постигането на тази амбициозна цел е от

съществено значение да се включат мерки за избягване на недостатъчно ефективни обновителни дейности

и извършване на подробни анализи на преди това реновирани сгради, за да се подобри енергийната

ефективност и да се отговори на определението за сграда с нулеви емисии.

Може да се запознаете с базовите оценки на Румъния, Полша и Хърватия.

За актуална информация може да посетите сайта на проекта https://our-cee.eu/

Иновации, знания и реални
приложения от проектите OutPHit,
nZEB Ready, SMART2 и DiVIRTUE:
заслужава си дори и през август

След 61-ата сесия на Междуправителствения панел за изменението на климата, в която говорихме за

политическите измерения на проблема, сега е време за практически решения. На 22 август 2024 г.

https://our-cee.eu/wp-content/uploads/2024/07/Baseline-assessment-Bulgaria.pdf
https://our-cee.eu/wp-content/uploads/2024/07/Baseline-assessment-Romania.pdf
https://our-cee.eu/wp-content/uploads/2024/07/Baseline-assessment-Poland.pdf
https://our-cee.eu/wp-content/uploads/2024/07/Baseline-assessment-Croatia.pdf


съвместният семинар на международните проекти OutPHit, nZEB Ready, SMART2 и DiVIRTUE, организиран

от Центъра за енергийна ефективност ЕнЕфект, е насочен към иновации, споделяне на знания и реални

приложения в най-актуалните теми от сградната енергийна ефективност. Независимо дали сте архитект,

инженер, енергиен консултант или сте ангажирани с който и да е аспект на устойчивото строителство, това

е събитието, което ще ви даде идеи, практически инструменти и знания, които могат директно да повлияят

на вашата работа.

Фокусът на семинара е върху уменията и знанията за сертифициране, проектиране и строителство на

интелигентни и високоефективни сгради – тема, която става все по-актуална с нарастващото значение на

енергийната ефективност и интелигентните технологии в строителството. И както винаги, сме най-силни,

когато работим заедно: интегрирането на сертифицираните пасивни сгради и сградни обновявания с готови

компоненти с новите инструменти за оценка на интелигентната готовност, в комбинация с най-новите

обучителни концепции, подкрепени от дигитални решения, предоставя уникална перспектива за бъдещото

развитие на строителния сектор. Заедно с това, събитието предлага отлични възможности за контакти с

професионалисти от цяла Европа – в залата ще присъстват водещи експерти в областта на строителството

и устойчивата енергия от 13 европейски държави. Работният език на семинара е английски.

Основни сесии:

• Резултати от проектите: Научете какво можете да използвате от работата на международните екипи по

проектите OutPHit, nZEB Ready, SMART2 и DiVIRTUE директно от техните ръководители: Ян Щайгер

(Институт „Пасивна къща“, Дармщат, Германия), Хория Петран (PRO-NZEB, Румъния), Николас

Константину (CyRIC, Кипър), и Драгомир Цанев (ЕнЕфект, България).

• Практически инструменти и казуси: Запознайте се с инструменти и реално изпълнени проекти, които

подобряват ефективността и комфорта на сградите, с представяния от Стефан Паланцас (HPHI, Гърция),

Ян Щайгер (Институт „Пасивна къща“, Германия), Парис Фокаидес (Euphyia, Кипър) и Томас Месерви (R2M,

Италия).

• Обучение и образование: Запознайте се с най-новите обучителни програми, които проправят пътя към

почти нулево-енергийните сгради, с презентации от Хория Петран (PRO-NZEB, Румъния), Дамир Мандич

(REA North, Хърватия), Иржи Карасек (SEVEn, Чехия) и други.

• Мрежови контакти и сътрудничество: Насладете се на съвместно посещение на българския Passive

House Shop, възможност да тествате на място интелигентната готовност на вашата сграда, както и на

отлични възможности за бизнес контакти в центъра на София, за да изградите връзки с колеги и да

започнете нови сътрудничества.

Регистрация за присъствено или онлайн участие на https://forms.gle/2i6EHjj3FajTbBRo6

Програмата "Създаване на
възможност за трансформация на
градовете" (ECT) подкрепя
предложения за иновативни дейности,
създаващи възможност за
трансформация на градовете. Те
следва да бъдат практически
приложими в различни европейски
общности.

Предложенията трябва да са фокусирани върху изграждането на благоприятстващи фактори и условия за

трансформация по начини, които други градове могат да използват и които ще могат да се възпроизвеждат

в цялата мисия.

https://forms.gle/2i6EHjj3FajTbBRo6


Mестни власти, избрани да бъдат част от мисията на ЕС за неутрални по отношение на климата и

интелигентни градове до 2030 г. (за България това са общините Габрово и Столична) имат право да

кандидатстват и да получават финансиране по настоящата покана. Тя е отправена само към определени

градове на мисията и ако те кандидатстват в партньорство с градове, които не са част от мисията, следва

да бъдат ръководители на консорциума.

Членове на консорциум, ръководен от град на мисията, могат да бъдат още изследователски институции,

университети, МСП, НПО, асоциации, граждански групи или други заинтересовани страни, участващи в

изпълнението на климатичните цели на водещия град.

За повече информация за възможностите и условията за подаване на заявление са публикувани на

следния линк https://shorturl.at/KhHp9

Ако имате технически затруднения, можете да се консултирате с ръководството на системата

NZCsupport@climate-kic.org. За всички други въпроси, които не са технически, можете да се свържете с

ect@netzerocities.eu.

ПРЕДСТОЯЩО:

Партньорски срещи по проекти outPHit,

Smart^2, nZEB Ready, DiVIRTUE, 21 и 23

август, София

Съвместен семинар „Умения и знания за

интелигентни и високоефективни сгради “,

НДК, София и онлайн, 22 август 2024 г.,

информация тук

Европейската конференция за енергийния

преход, 10-12 септември 2024 г., Дюнкерк,

Франция, информация тук

ПОЛЕЗНО:

Становище относно проекта за Актуализация на

“Интегриран план в областта на енергетиката и

климата на Република България”, публикуван на

13.06.2024 г. Изготвено от Центъра за енергийна

ефективност ЕнЕфект

Климатичните и енеригйните политики могат да

запазят хората в градовете – интервю с Драгомир

Цанев, изпълнителен директор на ЦЕЕ ЕнЕфект за

“Made in Green”, BloombergTV

Възобновяема енергия у дома и към мрежата: какво

трябва да знаем? – материал на Мария Манолова,

ЕнЕфект, за Климатека

ПРЕГЛЕД НА ПЕЧАТА:

юни/юли 2024 г.

Министър Малинов:

Проектът за изграждане на нови ядрени мощности е най-значимият за българската икономика

https://shorturl.at/KhHp9
mailto:NZCsupport@climate-kic.org?subject=&body=
mailto:ect@netzerocities.eu?subject=&body=
https://www.eneffect.bg/bg/news/1296/umeniia-i-znaniia-za-inteligentni-i-visokoefektivni-sgradi
https://energy-cities.eu/event/the-european-energy-transition-conference/
https://www.eneffect.bg/storage/news/4_BpQjZDlt2V.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/news/4_BpQjZDlt2V.pdf
https://www.eneffect.bg/storage/news/4_BpQjZDlt2V.pdf
https://www.bloombergtv.bg/a/81-made-in-green/133537-klimatichnite-i-enerigynite-politiki-mogat-da-zapazyat-horata-v-gradovete
https://www.bloombergtv.bg/a/81-made-in-green/133537-klimatichnite-i-enerigynite-politiki-mogat-da-zapazyat-horata-v-gradovete
https://www.climateka.bg/vuzobnovyaema-energiya-u-doma-kum-mrezhata/
https://www.climateka.bg/vuzobnovyaema-energiya-u-doma-kum-mrezhata/


Министерство на енергетиката, 05.06.2024

https://www.me.government.bg/news/ministar-malinov-proektat-za-izgrajdane-na-novi-yadreni-moshtnosti-e-nai-

znachimiyat-za-balgarskata-ikonomika-3452.html

Драгомир Цанев, изпълнителен директор на Центъра за енергийна ефективност ЕнЕфект:

Дефиниция за енергийна бедност има, но тя е абсолютно безполезна в момента

Bloomberg TV Bulgaria, предаване "Светът е бизнес", 06.06.2024

Автор: Георги Месробович

https://www.bloombergtv.bg/a/19-svetat-e-biznes/131269-definitsiya-za-energiyna-bednost-ima-no-tya-e-

absolyutno-bezpolezna-v-momenta

България подписа два важни енергийни договора

Георги Карамфилов, Нова ТВ, 06.06.2024

https://nova.bg/news/view/2024/06/06//458345/българия-подписа-два-важни-енергийни-договора/

България: 100% ВЕИ, макар и само за час. Енергийното производство се променя изцяло през май,

ВЕИ е половината от микса

Евгени Ахмадзай, Капитал, 07.06.2024

https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/06/07/4633563_bulgariia_100_vei_makar_i_samo_za_chas/

Няма нищо по-лошо от слънчевото време. България вече "смущава" и Европа заради

свръхпроизводството си на ток, но решение все още няма

Румяна Гочева, Капитал, 10.06.2024

https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/06/10/4614822_niama_nishto_po-losho_ot_slunchevoto_vreme/

Банковото захранване за соларите. Финансирането от кредитни институции за нови фотоволтаични

проекти в последните две години гони 1 млрд. евро

Николай Стоянов, Капитал, 10.06.2024

https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/06/06/4629310_bankovoto_zahranvane_za_solarite/

Искате ВЕИ и батерия с грант - не сте (съвсем) закъснели. Общият бюджет по двете грантови схеми

за бизнеса от ПВУ е над половин милиард лева, а очакванията са за голям интерес

Румяна Гочева, Капитал, 11.06.2024

https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/05/17/4629060_iskate_vei_i_bateriia_s_grant_-

_ne_ste_suvsem_zakusneli/

Бургаската енергийна общност привлича индивидуални инвеститори за соларен парк. След Габрово

и морският град прави общност, в която всеки може да се включи със сума от 750 до 10 000 лв., а

oбещаваната доходност е 3%

Рая Лечева, Капитал, 12.06.2024

https://www.capital.bg/zelen-kapital/2024/06/12/4636358_burgaskata_energiina_obshtnost_privlicha_individualni/

Слънчево затъмнение на програмата за ВЕИ в домакинствата. По всичко личи, че улесняване

кандидатстването за домакинствата не е приоритет за българската държава

Рая Лечева, Капитал, 13.06.2024

https://www.capital.bg/zelen-kapital/2024/06/13/4629306_slunchevo_zatumnenie_na_programata_za_vei_v/

Актуализиран Интегриран национален план „Енергетика и климат“ (ИНПЕК)

Министерски съвет/Обществено обсъждане, 13.06.2024

https://www.strategy.bg/PublicConsultations/View.aspx?lang=bg-BG&Id=8390

Европа се нуждае от Зелена сделка 2.0. Коментар. Политиките за образование, професионално

обучение, градско планиране и обществен транспорт трябва да играят централна роля в

следващата фаза на енергийния преход

Франс Тимерманс, Капитал, 18.06.2024

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/redakcionni_komentari/2024/06/18/4639690_komentar_evropa_se_nuj

dae_ot_zelena_sdelka_20/

Пролетен пакет на европейския семестър – 2024 г.

Представителство на ЕС в България, 19.06.2024

https://bulgaria.representation.ec.europa.eu/novini-i-sbitiya/novini-0/proleten-paket-na-evropeyskiya-semestr-

2024-g-2024-06-19_bg

Соларите вече се канибализират и продават енергия на по-ниски цени. През май разликата между

средната цена на пазара и тази, на която фотоволтаиците реално продават, e била 75%

Евгени Ахмадзай, Капитал, 19.06.2024
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https://nova.bg/news/view/2024/06/06//458345/%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F-%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%B0-%D0%B4%D0%B2%D0%B0-%D0%B2%D0%B0%D0%B6%D0%BD%D0%B8-%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B8%D0%B9%D0%BD%D0%B8-%D0%B4%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B0/
https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/06/07/4633563_bulgariia_100_vei_makar_i_samo_za_chas/
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https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/redakcionni_komentari/2024/06/18/4639690_komentar_evropa_se_nujdae_ot_zelena_sdelka_20/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/redakcionni_komentari/2024/06/18/4639690_komentar_evropa_se_nujdae_ot_zelena_sdelka_20/
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https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/06/19/4640631_solarite_veche_se_kanibalizirat_i_prodavat_energii

a_na/

Атанас Пеканов, бивш служебен вицепремиер по управление на европейските средства:

България рискува да не получи повече пари по Плана за възстановяване. Интервю |

България се справя зле и с инструмента RePowerEU, а времето за усвояването на парите изтича

Антония Симова, Economic.bg, 26.06.2024

https://www.economic.bg/bg/a/view/bylgarija-riskuva-pochti-da-ne-poluchi-poveche-pari-po-plana-za-

vyzstanovjavane

Българската енергетика през 2030 г.: още ВЕИ, ядрен ток и газ. Новите енергийни мощности идват на

фона на прогнозиран спад на потреблението, който обаче може да се компенсира с по-голям износ

Рая Лечева, Капитал, 28.06.2024

https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/06/28/4642891_bulgarskata_energetika_prez_2030_oshte_vei_iadr

en_tok/

КЕВР ще компенсира търговците на ток, но само за един от дните с небаланси. След кашата заради

новата методика на КЕВР сега ЕСО вероятно ще се наложи да върне 26.4 млн. лв. на част от

пазарните играчи

Румяна Гочева, Капитал, 28.06.2024

https://www.capital.bg/biznes/energetika/2024/06/28/4644567_kevr_shte_kompensira_turgovcite_na_tok_no_sam

o_za_edin/

Слънце и вятър: Нов ВЕИ парк се планира край Добрич. Дружеството иска да инвестира в

производство и съхранение на електроенергия от възобновяеми източници

Economic.bg, 05.06.2024

https://www.economic.bg/bg/a/view/slynce-i-vjatyr-nov-vei-park-se-planira-kraj-dobrich

Кюстендил ще привлича инвеститори със средства от енергийния преход. Интервю с инж. Огнян

Атанасов, кмет на община Кюстендил.

Александра Сотирова-Делчева, Economic.bg, 06.06.2024

https://www.economic.bg/bg/a/view/kustendil-shte-privlicha-investitori-sys-sredstva-ot-energijnija-prehod

В община Хасково стартира проект за подмяна на отоплителни уреди

Екатерина Амова, hvac-bulgaria, 14.06.2024

https://hvac-bulgaria.com/article/2773-v-obshtina-haskovo-startira-proekt-za-podmiana-na-otoplitelni-uredi

Министър Коритарова:

Инвестиционната програма за общински проекти се изпълнява в срок и с ускорени темпове

МРРБ, 28.06.2024

https://www.mrrb.bg/bg/ministur-koritarova-investicionnata-programa-za-obstinski-proekti-se-izpulnyava-v-srok-i-s-

uskoreni-tempove/

Монтират три нови зарядни станции за електромобили в Габрово

Мира Станкова, electrical-bulgaria, 04.07.2024  

https://electrical-bulgaria.com/article/3013-montirat-tri-novi-zariadni-stancii-za-elektromobili-v-gabrovo

83 общини ще получат 107 млн. лв. за енергийно ефективни системи за улично осветление

Министерство на енергетиката, ,04.07.2024

https://www.me.government.bg/news/83-obshtini-shte-poluchat-107-mln-lv-za-energiino-efektivni-sistemi-za-

ulichno-osvetlenie-3479.html

Стартира кампанията Cities Heat Detox за декарбонизация на отоплението в европейските градове

Екатерина Амова, hvac-bulgaria, 12.07.2024

https://hvac-bulgaria.com/article/2781-startira-kampaniiata-cities-heat-detox-za-dekarbonizaciia-na-otoplenieto-v-

evropeyskite-gradove

Нов комплекс от къщи със солари е планиран край София. Инвеститорът е заложил изграждането

на зарядни станции за електромобили

Габриела Махлелиева, economic.bg, 29.07.2024

https://www.economic.bg/bg/a/view/nov-kompleks-ot-kyshti-sys-solari-se-planira-kraj-sofija

Започнаха регистрациите за 12-ото международно DHC+ лятно училище в Линц

Екатерина Амова, hvac-bulgaria, 05.07.2024  

https://hvac-bulgaria.com/article/2780-zapochnaha-registraciite-za-12-oto-mejdunarodno-dhc-liatno-uchilishte-v-

linc
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https://www.economic.bg/bg/a/view/nov-kompleks-ot-kyshti-sys-solari-se-planira-kraj-sofija
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Нова онлайн платформа предлага безплатно обучение за подготвеността на сградите за

интелигентно управление

Екатерина Амова, hvac-bulgaria, 26.07.2024

https://hvac-bulgaria.com/article/2787-nova-onlayn-platforma-predlaga-bezplatno-obuchenie-za-podgotvenostta-

na-sgradite-za-inteligentno-upravlenie

Инвестицията в енергийна общност има сигурна възвръщаемост.

В Бургас натрупаният дивидент на десетата година за участниците ще е 30%

Георги Велев, 3e-news, 07.08.2024

https://3e-news.net/bg/a/view/55097/investicijata-v-energiijna-obshtnost-ima-sigurna-vyzvryshtaemost-v-burgas-

natrupanijat-divident-na-desetata-godina-za-uchastnicite-shte-e-30

Историческият доклад на IPCC за адаптацията на градовете към климата ще e готов през 2027 г.

Едноседмичната работа на учените от Междуправителствения панел по климата в София завърши

след напрегнати дебати

Рая Лечева, Капитал, 06.08.2024

https://www.capital.bg/zelen-kapital/2024/08/06/4659780_istoricheskiiat_doklad_na_ipcc_za_adaptaciiata_na/
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